
 
 

วิชา ฟิสิกส์ 

ตอน การเคลื่อนท่ีในแนวตรง 

 

1. ตัวเลขในข้อใดมีจำนวนเลขนัยสำคัญเท่ากันทั้งหมด (PAT2 ป6ี3)  

 1. 12.0    0.23       2.19×10
 -1
  

 2. 0.002    4.67       7.09×10
 2
  

 3. 1.00    0.034   789  

 4. 0.00467    3.5678      48.030×10
 -3
  

 5. 0.0300    1.50×10
 5     
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2. นักเรียนคนหนึง่วัดความยาวด้านของสามเหลีย่มรูปหนึ่งโดยใช้เคร่ืองมือวัดที่ต่างกันได้ผลดังนี้ 

   12.30 cm, 4.567 cm และ 8.901 cm เขาควรบันทึกความยาวรอบรูปของสามเหลี่ยมรูปนี้อย่างไร  

   ตามหลักเลขนัยสำคัญ (PAT2 ป6ี0)  

  1. 26 cm  

  2. 25.8 cm  

  3. 26.0 cm  

  4. 25.77 cm  

  5. 25.768 cm 

 

3. ในการทดลองหนึง่ นกัเรียน A วัดความยาวของแท่งวัตถหุนึ่งทีม่ีความยาวประมาณ 8 เซนติเมตร 

ด้วยไม้บรรทัดที่มีการแบ่งช่องสเกลที่มีความละเอียด 0.1 เซนติเมตร โดยทําการวัด 5 คร้ัง ได้ผลดังนี้ 

(สามญั ปี64)  

  ความยาวที่วดัได้ (เซนติเมตร) : 7.85 8.00 8.25 7.90 14.15 

   ถ้านักเรียน A รายงานผลการวัดเป็นค่าเฉลีย่และค่าความคลาดเคลื่อนของค่าเฉลี่ย (∆x̅) 
   โดยค่าความคลาดเคลือ่นของค่าเฉลี่ย หาได้จาก (∆x̅) =  X max −X min

2
 

   เมื่อ xmax และ xmin คือ ค่ามากทีสุ่ดและค่าน้อยที่สุดของข้อมูล ตามลําดับ  

 



 
 

   นักเรียน A ควร รายงานผลการวัดความยาวของแท่งวัตถุนี้อย่างไรจงึเหมาะสมทีสุ่ด  

 1. 8 ± 0.2 เซนติเมตร   2. 8.0 ± 0.2 เซนติเมตร 

 3. 8.00 ± 0.20 เซนติเมตร  4. 9.2 ± 3.2 เซนติเมตร  

 5. 9.23 ± 3.15 เซนติเมตร 

 

4. (PAT2 ป6ี0) รถยนต์เคลื่อนที่ได้ระยะทาง 60 km ด้วยอัตราเร็วเฉลี่ย 40 km/hr,  เคลื่อนที่อีก 100 

km ด้วยอัตราเร็วเฉลี่ย 100 km/hr และในระยะทาง 160 km นี้ รถยนต์เคลื่อนที่ด้วยอัตราเร็วเฉลี่ยกี่

กิโลเมตรต่อชั่วโมง 

 1. 40  

 2. 64  

 3. 70  

 4. 80  

 5. 10 

 

5. รถคันหนึง่เคลื่อนที่ในแนวเส้นตรงด้วยความเร่งคงที่ 4 m∙s
 -2 

จากหยุดนิ่ง เป็นเวลา 6 s หลงัจากนั้น 

เคลื่อนที่ด้วยความหน่วง 2.4 m∙s
 -2
 จงหาระยะกระจัดเมื่อรถมีความเร็ว 0 m∙s

 -1
  (PAT3 ปี 61) 

 1. 77 m  

 2. 84 m  

 3. 192 m  

 4. 264 m  

 5. 312 m 

 

6. รถบรรทุกคันหนึง่วิ่งมาด้วยความเร็วคงที่ 72 km/hr ผ่านป้อมตํารวจจราจรหลงัจากผ่าน 

   รถตํารวจ ที่จอดอยู่นิ่งๆ 25 s ตํารวจจึงเร่ิมขับไล่ตามรถบรรทุกด้วยความเร่ง 0.5 m/s
2
  

   ตํารวจใช้เวลานานเท่าใด จึงจะไล่ทันรถบรรทุก (PAT3 ป6ี2)  

 1. 57 s   2. 100 s  

 3. 125 s   4. 150 s  

 5. 157 s 



 
 

7. รถเคลื่อนที่บนถนนตรงเส้นหนึ่งด้วยความเร็วคงตัว 50.0 เมตรต่อวินาที ที่เวลา t = 0.0 s   

   คนขับรถเห็นป้ายแจง้ว่าข้างหน้ามด่ีานตรวจวัดความเร็ว จึงเร่ิมชะลอความเร็วที่เวลา  

   t = 4.0 s เพื่อให้รถเคลื่อนที่ด้วยความเร่งคงตัว -0.5 เมตรต่อวินาที2 จนกระทั่งผ่าน 

   กล้องตรวจวัดความเร็ว ที่เวลา t = 34.0 s (สามญั ปี64)  

   กําหนดให ้

 - เส้นทางดังกล่าวจํากัดความเร็วไม่เกิน 120 กิโลเมตรต่อชั่วโมง หรือ 33.3 เมตรต่อวินาที  

   หากความเร็วเกินกว่านี้จะถูกปรับ 

  - กล้องตรวจวัดความเร็วใช้เวลาตรวจวัดน้อยมากให้ถือว่าความเร็วที่วัดได้เท่ากับความเร็ว  

       ขณะขับผ่า 

พิจารณากราฟระหว่างความเร็วกับเวลาต่อไปนี้ 

 

 

 

กราฟข้างต้นสอดคล้องกับการเคลื่อนที่ของรถหรือไม่ และคนขับรถจะถูกปรับหรือไม ่

 1. สอดคล้องและถูกปรับ  

 2. สอดคล้องและไม่ถูกปรับ  

 3. ไม่สอดคล้องและถูกปรับ  

 4. ไม่สอดคล้องและไม่ถกูปรับ  

 5. ไม่สอดคล้องและสรุปไม่ได้ เพราะไม่ทราบข้อมูลการกระจัด 

 

 

 



 
 

8. กําหนดใหก้ราฟความเร่งต่อเวลาเป็นดังรูป ข้อใดคือกราฟความเร็วต่อเวลาที่สอดคล้องกบัความเร่งนี้  

   (PAT3 ปี64)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

9. กราฟแสดงความสัมพันธ์ระหว่างความเร็ว (v) กับเวลา (t) ในการวิ่งของนักกีฬาคนหนึ่งในช่วงเวลา t 

= 0 s ถึง t = 50 s เปน็ดังนี้ (PAT2 ปี64)  

 

 

 

ข้อใดสรุปเกี่ยวกับการวิง่ของนักกีฬาได้ถูกต้อง 

1. อัตราเร็วลดลงในช่วงเวลา t = 15 s ถงึ t = 35 s  

 2. อัตราเร็วลดลงในช่วงเวลา t = 15 s ถงึ t = 25 s และในช่วงเวลา t = 40 s ถงึ t = 50 s  

3. อัตราเร็วเพิ่มข้ึนในช่วงเวลา t = 0 s ถึง t = 10 s และในช่วงเวลา t = 40 s ถงึ t = 50 s  

 4. ขณะเวลา t = 25 s ความเร่งมีคา่เท่ากับศูนย ์5. ขณะเวลา t = 45 s ขนาดของความเร่งมีคา่ 

    เท่ากับ 4 m/s
2
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

10. นาย ก และนาย ข ยืนอยู่บนพื้นฝืด เพื่อทดสอบสมบัติของสปริงมวลเบาตัวหนึ่ง โดยทดลองดังนี้  

    (PAT2 ปี64)  

การทดลอง A 

นาย ก นําปลายข้างหนึ่งของสปริงมายึดติดแน่นกับกําแพง แล้วออกแรงดึงในแนวระดับขนาด 21.0 นิว

ตัน ดังภาพที่ 1 พบว่าสปริงยืดออกจากตําแหน่งสมดุลของสปริงเป็นระยะ 42.0 เซนติเมตร 

 

 

การทดลอง B  

นาย ก จับทีป่ลายสปริงด้านหนึ่ง และนาย ข จับที่ปลายสปริงอีกด้านหนึง่ และทัง้คู่ออกแรงดึง ในแนว

ระดับขนาด 21.0 นิวตัน โดยนาย ก และนาย ข อยู่นิ่ง ดังภาพที่ 2 

 

 

 

 



 
 

จากการทดลอง B ข้อสรุปใดถูกต้องเกี่ยวกับการยืดของสปริงออกจากตําแหน่งสมดุล 

 1. สปริงไมย่ืดเนื่องจากทั้งนาย ก นาย ข และสปริงอยู่นิ่ง  

 2. สปริงไมย่ืดเนื่องจากแรงของนาย ก หักล้างกับแรงของนาย ข พอดี  

 3. สปริงยืดเป็นระยะ 21.0 เซนติเมตร เนื่องจากแรงสปริงมคี่าเป็นคร่ึงหนึ่งของแรง 

    21.0 นิวตัน  

 4. สปริงยืดเป็นระยะ 42.0 เซนติเมตร เนื่องจากแรงสปริงมคี่าเท่ากับ 21.0 นิวตัน 

 5. สปริงยดืเป็นระยะ 84.0 เซนติเมตร เนื่องจากแรงสปริงมคี่าเป็นสองเท่าของแรง  

    21.0 นิวตัน  

 

 

 

 


